

ЭКСКУРСИОННЫЙ МАРШРУТ

«МАРА – РОДИНА Е.А. БОРАТЫНСКОГО»

Приглашаем вас совершить небольшое путешествие в село Софьинка Умётского района Тамбовской области. Нашу экскурсию мы назвали «На родине Евгения Боратынского». В ходе экскурсии вы узнаете краткую историю села Софьинка, посетите здание Софьинской школы и познакомитесь с ее историей. В здании школы находится музей Е.А.Боратынского с интересной выставкой о жизни и творчестве поэта. Затем вы посетите некрополь с захоронениями родственников Боратынского. Вид старинных надгробий настроит вас на лиричный лад, а закончится наша экскурсия в удивительном месте – у родника в роще Мара., где можно отдохнуть, попить святой воды и насладиться картинами прекрасной природы.

Итак, в путь!

Село Софьинка названо так по имени Софьи Боратынской, одной из сестёр поэта Евгения Абрамовича Боратынского. Земля принадлежала Боратынским. Обрабатывали землю крестьяне. Старожилы говорят, что Боратынские не разрешали управляющему брать с крестьян штраф за то, что их скот заходил на барское поле. Во время голода они давали крестьянам по пуду хлеба без денег. Сергей Абрамович Боратынский, брат поэта, был врачом. Он лечил крестьян бесплатно. Наряду с помещиками Боратынскими были помещики Атрыганьев и Башмаков, которые имели свои земли. Боратынские продали часть земли помещику Маркову, он жил в доме, где сейчас находится Софьинская школа.

Первое упоминание о школе в селе Софьинка относится к 1879г. В одном из писем помещица Софья Михайловна Боратынская (урождённая Салтыкова) пишет, что содержит на свои деньги «училище для крестьянских детей». Это письмо хранится в Государственном архиве Тамбовской области.

А в 1885г. на совместные средства уездного земства и крестьян в селе Софьинка была открыта школа. В год открытия в ней начали учиться 32 мальчика и 3 девочки. Первым учителем был Степан Блинов, окончивший Екатерининский институт в Тамбове. Крестьяне построили для школы деревянное одноэтажное здание с двумя классными комнатами.

С началом Великой Отечественной войны занятия в школе не прекращались, но с 1942г. в здании школы был размещен детский дом, а

школа находилась в соседнем деревянном здании. Несмотря на трудности военного времени, ребята старались учиться, участвовали в колхозных работах.

Детский дом просуществовал в Софьинке до 1963г. Затем он был переведён, а школа вернулась в своё родное здание, где находится и сейчас. До 1993г. школа была неполной средней, а в 1993г. преобразована в полную среднюю общеобразовательную школу. В 1994 году школе было присвоено имя поэта Е.А.Боратынского.

Сегодня в результате реорганизации в старинном здании располагается Софьинский филиал МБОУ Умётской средней школы. Здесь к 200-летию Е.А.Боратынского открыт музей.

Музейная выставка рассказывает об истории рода дворян Боратынских, возникновении усадьбы Мара. Вы узнаете, что детство Е.А.Боратынского было безмятежным, можно сказать золотым, родители окружали его вниманием и заботой, ласково звали Буба, Бубенька, Бубуша. В 12 лет Боратынский начал учиться в Пажеском корпусе Петербурга, где совершил неблагоприятный поступок и был исключен. Пришлось ему идти на службу в армию, служил он сначала в Петербурге, потом в Финляндии, где и развился его поэтический дар. После отставки поэт занялся литературным творчеством и поселился в Москве, но о малой родине не забывал – приезжал несколько раз навестить мать и родственников. Об этом рассказывает музейная выставка. Последние годы жизни Боратынского прошли в подмосковном имении Мураново. Умер Боратынский за границей, в Италии, во время заграничного путешествия, похоронен в Петербурге.

Мара после смерти поэта досталась его брату Сергею, который жил здесь со своей семьей.

На некрополе сохранились имена родственников Боратынского, закончивших свои жизни на нашей земле. Памятный крест обозначает место, где стояла церковь Вознесения, построенная матерью поэта. Здесь же вы увидите могилы матери, брата, общее захоронение и могилы последних обитателей Мары, узнаете подробности их жизни, как они помогали окрестным крестьянам, устраивали школы, больницы.

Здесь на некрополе вы услышите стихи Боратынского, посвященные родным местам. Под высоким безоблачным небом на фоне прекрасного неброского пейзажа они звучат особенно вдохновенно, эмоционально, и конечно, не оставят вас равнодушными.

Наша экскурсия закончится у родника в роще Мара. Этот родник был освящен в честь известного религиозного деятеля митрополита Вениамина (в миру Ивана Афанасьевича Федченкова), который родился в наших местах (его родители служили у Боратынских), здесь будущий митрополит провел детство, приезжал сюда юношей из духовной семинарии. Он оставил прекрасные воспоминания о Боратынских, с которыми вас познакомят.

Таким образом, посетив нашу экскурсию, вы многое узнаете о родном крае, особенно о жизни и творчестве Е.А.Боратынского, его родственниках и потомках, связанных с нашими местами, вы насладитесь видами прекрасной тамбовской природы, получите возможность побродить по тем же местам, где бывал известный поэт. Надеемся, что экскурсия вам понравится и оставит у вас незабываемые впечатления, вы захотите посетить наши места еще не раз.